

POŽEHNANÉ

Velikonoce



Církev čs. husitská

## Květná neděle – Vjezd Ježíše do Jeruzaléma

„Požehnaný král, který přichází ve jménu Hospodinově!”

Takto vítali lidé Ježíše, když triumfálně přijížděl do Jeruzaléma na oslátku. Davy lidí mávaly palmovými ratolestmi a volaly: „Hosanna!” Někteří dokonce „prostírali” na cestu své pláště. Všichni vítali Ježíše jako svého krále.

V tento den se světí “kočičky”, které si lidé odnášejí domů.

## Modré pondělí – Očištění chrámu

Další den přichází Ježíš se svými učedníky opět do Jeruzaléma. Zamířili tentokrát do chrámu. Ježíše velice pobouřilo, že vnější chrámové nádvoří bylo plné směnárníků a prodavačů. Vyhnal je z prostoru nádvoří a zpřevracel stoly směnárníků i stánky prodavačů. Velekněze, a zákoníky to ještě více popudilo proti Ježíšovi. Báli se Ježíše, protože všecken lid byl nadšen jeho učením.

## Šedivé úterý – Poslední vyučování

Ježíš před svou smrtí využívá poslední možnosti k tomu, aby učil všechny, kteří mu byli ochotni naslouchat. V podobenstvích vysvětluje podstatu Božího království, varuje před zákoníky a farizeji, ukazuje na scestnost myšlení saduceů, kteří nevěřili ve vzkříšení, předpovídá pád Jeruzaléma a chrámu. Mluví také o svém návratu na konci věků a o posledním soudu. Svým učedníkům dává přímou odpověď na otázku kdy to nastane a jaké bude znamení jeho příchodu...

# Škaredá středa – Poslední vyučování

...a skonání věků. Vede je k věrnosti a stálé bdělosti.

Velebněží a zákoníci se ho přitom pokoušejí nachytat v řeči. Neuspěli. A Ježíš jim říká přímo do očí to, co si o nich myslí:

„Běda vám, zákoníci a farizeové, pokrytci! Podobáte se obíleným hrobům, které zvenčí vypadají pěkně, ale uvnitř jsou plné lidských kostí a všelijaké nečistoty!“ Není divu, že na dvoře velekněze Kaifáše se sešli velekněží a starší lidu a domlouvají se, že se Ježíše Istí zmocní a zabijí jej.

## Zelený čtvrtek – Památka poslední večeře Páně

Ježíš usedl ke stolu se svými dvanácti apoštolů. Podle Janovy zprávy využil této chvíle k tomu, aby učedníkům umýval nohy a utíral je plátnem na znamení nejhlubší pokory.

Potom se Ježíš vydal se svými učedníky do zahrady v Getsemane, kde svedl těžký modlitební zápas o sílu k naplnění Otcovy vůle - smrti na kříži. Přichází Jidáš s ozbrojeným davem, Ježíš je zatčen a odveden k veleknězi Kaifášovi.

## Velký pátek – Památka ukřižování Krista

Začíná soudní proces s Ježíšem. Je vyslýchán před římským místodržitelem Pilátem. Dav žádá trest smrti. Pilát na něm sice žádnou vinu nenachází, ale nakonec se nechává ovlivnit davem volajícím: „Ukřižuj ho!“ Před očima zástupu si omyl ruce a řekl: „Já nejsem vinen krví toho člověka, je to vaše věc.“ Posléze vydal Ježíše k ukřižování. Vladařovi vojáci jej svlékli, upletli korunu z trní a posadili mu ji na hlavu. Plivali na něj, vysmívali se mu a bičovali jej. Odvedli jej k ukřižování na vrch Golgota,

# Velký pátek – Památka ukřižování Krista

kde byl Ježíš ukřižován. Podle evangelií umírá kolem třetí hodiny po poledni. Přitom nastávají mimořádné jevy: chrámová opona se roztrhla vpůli, země se zatřásla, skály pukaly, hroby se otevřely, mnohá těla zesnulých svatých byla vzkříšena. Večer je Ježíšovo tělo pohřbeno Josefem z Arimatie do hrobu, vytesaného ve skále.





# Bílá sobota – Den, kdy Kristovo tělo leželo v hrobě

*Velebněží a farizeové se shromáždili u Piláta V obavě, aby učedníci nepřišli a neukradli Ježíšovo tělo. Co kdyby pak řekli lidu, že byl vzkříšen z mrtvých? Pilát jim vyhověl a dal jim stráž, aby hrob hlídala. Oni šli, zapečetili kámen a postavili ke hrobu stráž.*

*Název Bílá Sobota je odvozen zřejmě od bílého roucha novokřtěnců. V tento den se kdysi i bělilo a uklízelo.*

# Velikonoční neděle – Vzkříšení – Prázdný hrob

V neděli ráno přišly k Ježíšovu hrobu ženy a zjistily, že hrob je prázdný. Nejdříve se domnívaly, že Ježíšovo tělo někdo odnesl. Marie, plačící u hrobu, první poznala zmrtvýchvstalého Ježíše ve chvíli, kdy ji oslovil. Utíkala to říct učedníkům. I těm se ještě ten den večer Ježíš zjevil. Jen Tomáš tam v tu chvíli nebyl. Když však Ježíše o týden později uviděl, zprvu váhal, ale pak padl na kolena a zvolal: „Pán můj a Bůh můj!“ Potom se Ježíš znovu zjevoval...



# Velikonoční neděle – Vzkříšení – Prázdný hrob

...učedníkům, také u jezera Tiberiadského. Podle Jana to bylo již potřetí, kdy se zjevil učedníkům po svém vzkříšení. Tam také proběhl zásadní rozhovor se Šimonem Petrem, kdy mu Ježíš přikázal: „Bud' pastýřem mých ovcí!“ Svým zmrtvýchvstáním dovršil Ježíš Boží stvořitelské a vykupitelské dílo. Proto se křesťané v tento den začali pravidelně scházet k „lámání chleba“ a nazvali jej „dnem Páně“ (Hodem Božím). Každou neděli v roce si tak připomínají...

# Velikonoční neděle – Vzkříšení – Prázdný hrob

...Boží vykupitelské dílo, ze kterého čerpají sílu pro cestu víry, pro následování Krista. Velikonoční neděle je radostnou oslavou vzkříšení Ježíše Krista. Ten den si křesťané připomínají, že i když byl Ježíš ukřižován a zemřel, nezůstal v hrobě. Bůh ho vzkřísil a tak přemohl smrt. Jeho vzkříšení dává člověku jedinečnou naději věčného života. Smrt už navždy ztrácí moc nad každým, kdo přijme zástupnou oběť Ježíše Krista. Víra v živého a vzkříšeného Krista je základem křesťanské víry.



## Velikonoční pondělí

Typické velikonoční zvyky – polévání vodou, rozdávání malovaných vajíček, čokoládových zajíčků a kuřátek, šlehání dívek a žen pomlázkou za doprovodu velikonočních koled – tyto všechny zvyky nemají křesťanský původ. Často se stává, že odsouvají pravou podstatu velikonočních svátků do pozadí.